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INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 

504  

 

ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno  

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo - una 

sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica)  

 

 

Oggetto:  focolaio di Dermatite nodulare contagiosa (Lumpy skin disease – LSD) in regione 

Sardegna, un rischio sotto controllo? 

 

 

 

Premesso che 

• la dermatite nodulare contagiosa è una malattia virale dei bovini, è trasmessa da insetti 

ematofagi, come alcune specie di mosche e zanzare, o dalle zecche; 

• causa febbre, noduli sulla pelle e può anche portare alla morte, soprattutto in animali che 

non siano stati esposti al virus in precedenza;  

• tra le misure per controllare la malattia ci sono le vaccinazioni e l’abbattimento dei capi 

infetti; 

• la dermatite nodulare contagiosa può comportare notevoli perdite economiche; 

• la malattia è presente in molti Paesi africani, nel 2012 si è diffusa dal Medio Oriente 

all’Europa sud-orientale, interessando alcuni Stati membri (Grecia e Bulgaria) e parecchi 



  

altri Paesi dei Balcani, da allora un programma di vaccinazione ha arrestato l'epidemia 

nell'Europa sud-orientale; 

 

 

Considerato che 

• il 21 giugno u.s. è stato confermato dal LNR del CESME dell’IZS Abruzzo e Molise un 

caso (già risultato positivo presso l’IZS Sardegna) di dermatite nodulare contagiosa o 

Lumpy Skin Disease (LSD in un bovino di un allevamento situato in provincia di Nuoro;  

• la malattia rientra tra le malattie di categoria A, immediatamente sono state attivate tutte le 

misure previste dalle norme vigenti, con particolare riferimento al sequestro e blocco 

dell’allevamento, istituzione delle zone di restrizione (zona di protezione di 20 Km e zona 

di sorveglianza di 50 Km), rintracci delle movimentazioni nel periodo a rischio; 

• sarà avviato quanto prima l’abbattimento degli animali appartenenti all'azienda sede di 

focolaio, e saranno intensificate le attività di sorveglianza clinica, sierologica ed 

entomologica;  

 

 

 

Evidenziato che 

• il Ministero della Salute, dipartimento della salute umana ed animale, ha inviato, nelle 

scorse settimane, una circolare agli Assessorati regionali alla Sanità sulla questione del 

focolaio in Sardegna; 

• risulta da questa che è in corso di preparazione con la Commissione Europea una missione 

del team EUVET per il necessario approfondimento e supporto alle autorità centrali, 

regionali e locali nella valutazione delle misure più idonee a limitare la ulteriore diffusione 

della malattia in ambito regionale, nazionale e unionale ed è in fase di valutazione e 

discussione il ricorso alla vaccinazione; 

• nella medesima nota si invitano le Regioni ad allertare i Servizi veterinari e gli operatori 

all’innalzamento del livello di vigilanza e controllo; 
 

 

INTERROGA L’ASSESSORE COMPETENTE 

sullo stato dell’arte della vicenda e sulle iniziative previste in merito dall’Assessorato alla Sanità.  


